

2022–2023 учебный год

В области учебной и учебно-методической работы

Кафедра истории и философии обеспечивала преподавание 100 дисциплин (с учетом специальностей), из них по заочной форме обучения 39 дисциплин на всех специальностях. Успешно завершена подготовка специалистов по направлению специальности «История (религий)».

Разработано 22 учебно-методических комплекса (УМК и ЭУМК).

Подготовлено и сдано в печать 7 учебных изданий (в т. ч. 4 учебно-методических пособия и 3 курса лекций), из них издано 2.

В области научно-исследовательской работы

Научные исследования проводились главным образом в области религиоведения, содержания и методики исторического, философско-культурологического и религиоведческого образования, истории восточных славян, истории цивилизаций, истории политических партий, археологической культуры мезолита.

Наряду с 3 общекафедральными темами выполнялись 7 республиканских тем НИР — 6 заданий Государственных программ научных исследований и 1 грант БРФФИ.

Осуществлено 19 основных внедрений результатов НИР в учебный процесс. В рамках экспертной деятельности получены более 20 справок о внедрении результатов НИР в работу республиканского органа государственного управления — Уполномоченного по делам религий и национальностей при Совете Министров Республики Беларусь при подготовке и проведении государственных религиоведческих экспертиз.

В части подготовки кадров высшей научной квалификации осуществлялось руководство подготовкой диссертационных исследований 2 аспирантов, 2 преподавателя кафедры продолжили обучение в докторантуре. Защищена кандидатская диссертация Головач Е. И., присуждена ученая степень кандидата исторических наук. Обеспеченность кафедры кадрами высшей научной квалификации достигла 100%.

Развивалась деятельность 2 научных центров — Могилевского религиоведческого центра и Центра первобытной археологии. Функционировали 2 научные школы — «История политических партий и общественных движений России и Беларуси (конец XIX – начало XX вв.)» и «История цивилизаций».

Изданы 2 сборника научных статей «Религия и общество – 16» и «Романовские чтения – 16». Проведены 2 международные конференции — научная конференция «Романовские чтения – 16» (ноябрь 2022 г.) и научно-практическая конференция «Религия и общество – 17» (апрель 2023 г.), а также 2 республиканских круглых стола «Могилевский район в исторической памяти Беларуси» (ноябрь 2022 г. и май 2023 г.), областной семинар для органов государственного управления по вопросам реализации свободы совести (ноябрь 2022 г.), областная студенческая конференция памяти о Великой отечественной войне (май 2023 г.), университетский круглый стол памяти зав. кафедрой философии Лукошко В. С. (декабрь 2022 г.).

Сделано 54 доклада ППС на научных мероприятиях, в том числе 38 — на международных конференциях (4 — на зарубежных).

Опубликованы 63 научные и учебно-методические работы ППС, в том числе 2 монографии, 1 методическая, 1 курс лекций, 50 статей (в т. ч. 15 по списку ВАК, 1 — в изданиях базы Scopus и Web of Science), 4 материала конференций, 4 за рубежом.

Подготовлены и представлены в Издательский отдел университета 2 курса лекций и 3 учебно-методических пособия (в печати).

В НИРС были задействованы более 50 студентов. Работали 2 проблемные группы, проведены факультетские конференции, сделаны 56 докладов студентов на международных, 13 — на конференции УВО. Опубликованы 53 студенческие научные работы, и др.

Успешно развивалось научное и производственное сотрудничество с УВО Республики Беларусь и Российской Федерации, Институтом истории и Институтом философии НАН Беларуси, Аппаратом Уполномоченного по делам религий и национальностей при Совете Министров Республики Беларусь, Могилевским облисполкомом, Могилевским горисполкомом, и др.

В области воспитательной работы

В сотрудничестве с отделом воспитательной работы с молодежью университета кафедра активно участвовала в реализации университетской комплексной программы по

идеологической и воспитательной работе, 3 преподавателя работали кураторами студенческих групп. По данной проблематике сделаны доклады на научных и методических мероприятиях, проведены Областная студенческая конференция, посвященная годовщине освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Преподаватели кафедры приняли участие в 9 основных выставках (в т. ч. 2 международных) научной и методической литературы.

Продолжено консультационное сотрудничество с Главным управлением идеологической работы и по делам молодежи Могилевского областного исполнительного комитета, в том числе в части работы в составе экспертной комиссии Могилевского облисполкома по оценке информационной продукции на предмет наличия (отсутствия) в ней признаков проявления экстремизма.